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Fontos tudnivalok

Miel6tt munkdhoz 14t, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!
Az emelt szintli irdsbeli érettségi vizsga megoldasahoz 240 perc all rendelkezésére.

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-1X.) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolsé feladat (X.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. EZEK KOZUL CSAK AZ
EGYIKET KELL MEGOLDANIA! Az utolso feladatban szerezhetd 20 pontot CSAK AZ
EGYIK VALASZTHATO FELADATBOL KAPHATIJA, tehat nem ér el tobb pontot, ha
mindkettébe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgozat leadasa el6tt TOLLAL HUZZA AT A
NEM KIiVANT MEGOLDAST! Ellenkezd esetben a javitok automatikusan az ,,A” valtozatot
fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb
NAGYBETUT KELL beirnia az iiresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy véalaszok
betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el
a valasza! Ha javitani kivan, a hibas betiit egyértelmiien HUZZA AT, ES IRJA MELLE a
helyes valasz betlijelét!

A D helyes A W elfogadhato B) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot, t6bb mondatbdl 4116 valaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell alkotnia. Ugyeljen a
NYELVHELYESSEGRE! Ha ugyanis valasza nyelvi okbél nem egyértelmii vagy értelmetlen
— példaul egy mondatban nem vilagos, mi az alany — nem fogadhaté el akkor sem, ha
egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!
Zsebszamologép hasznalhato!

A sziirke hatterti mezdkbe ne irjon! ‘

Jo munkat kivanunk!
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I. A biolédgia és az orvostudomany uttoroi

6 pont

frja a tablazat iires oszlopaba annak a tudosnak a betiijelét, akire az allitas vonatkozik!

A) Louis Pasteur

B) Semmelweis Ignac

C) Charles Darwin
D) Gregor Mendel
E) Paal Arpad

F) Stanley Miller

1881-ben elséként alkalmazta az aktiv immunizaldst a juhok Iépfene
betegsége ellen. (Ezutdin ugyanezt a moddszert hasznalta a
baromfipestis és a veszettség ellen is.)

Darwin kisérleteit folytatva tanulméanyozta az auxin hatdsat a
ndvényi életmitkodésekre.

1953-ban kisérleti Uton modellezte az O&slégkdor és  Osdcedn
foltételezett kémiai folyamatait.

1847-ben elrendelte a sziilészeti-négyodgyaszati vizsgalatok elotti
klormeszes kézmosast, €s ezzel a gyermekagyi 14z okozta haldlozasi
aranyt jelentdsen csokkentette.

1866-ban kozreadta ,Kisérletek ndovényhibridekkel” c. irasat,
amelyben elsdként alkalmazta a statisztikai modszert a bioldgidban s
ennek alapjan megfogalmazta az 6rokléstan szabalyait.

1859-ben megjelent ,,A fajok eredete” c. miivében bevezette a
tudomanyba a szelekcion alapul6 evolucios szemléletet €s modszert.
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I1. Baktériumok és virusok 8 pont

Hasonlitsa 0ssze a baktériumokat és a virusokat két képviseldjiik tulajdonsagainak
Osszevetésével. A helyes valasz betiijelét irja az allitas utani négyzetbe!

A) A nitrifikal6 baktériumok.

B) A HIV virusok (az AIDS okozoja).
C) Mindkettd.

D) Egyik sem.

1. |Prokariétak.

2. | Parazitak.

3. | Légkori nitrogén megkotésére képesek.

4. | Gazdaszervezet nélkiil semmilyen életjelenséget nem mutatnak.

5. | Olyan korokozok, amelyek nem tartalmaznak nukleinsavat.

6. | A novények szamara folszivhato nitrat-ionokat allitanak eld.

7. | Citoplazmajukat sejthartya veszi koriil.

8. | Sejtjeik mitokondriumot tartalmaznak.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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III. Sejtalkotok és folyamatok 7 pont

Az alabbi sejtalkotok koziil melyikben mely folyamatok mennek végbe? A helyes valaszok
betiijeleit irja a folyamatok megnevezése utan! Minden allitashoz egy betiijel tartozik.

A) Moha levélke egy sejtjének mitokondriuma.
B) Moha levélke egy sejtjének zold szintestje.
C) Moha levélke egy sejtjének citoplazmaéja.

1. |Fényenergiaval torténd vizbontas jatszodik le benne.

2. | A glikolizis helyszine.

3. | Az itt zajlo folyamatban a szén-dioxid redukalodik.

4. |Itt megy végbe a citromsav (citrat) ciklus.

5. |Molekuldiban a  konjugélt kettoskotés-rendszer  elektronjai  kdnnyen
gerjesztddnek.

6. | A terminalis (végs0) oxidacid itt zajlik.

7. | Molekularis oxigén képzddik benne.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszesen
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IV. Gyertyanos-tolgyes erdo gyepszintjének fényviszonyai 8 pont

Az erdok fényviszonyait jellemzi, hogy a lombkoronan athatolo fény erdssége csokken, de a
csOkkenés mértéke az erdében pontrdl pontra valtozik. Egy kutatdcsoport egy gyertyanos-
tolgyes erd6 gyepszintjének megvilagitottsagat vizsgalta. A nyilt helyen mért
megvilagitottsag 12000 lux volt. A gyepszint tobb pontjan valdo mérés soran 100 és 1700 lux
kozotti értékeket kaptak. A mért adatok megoszlasat grafikonon abrazoltak.

Megpvilagitas gyakorisag eloszlasa gyertyanos -tolgyes erdé gyepszintjében
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1. Milyen megvilagitottsagu pontok voltak a leggyakoribbak a vizsgalt teriilet gyepszintjében?
A leggyakoribb megvildgitottsag értékét irja le a pontozott vonalra! (1 pont)

2. Szamitsa ki, hogy a gyepszint leggyakoribb megvilagitottsdg értéke hany %-a a nyilt
terlileten mért megvilagitottsagnak! Irja le a szamitas menetét is! (1 pont)

A fényviszonyok vizsgalata soran kivalasztottak két jellemzo, gyepszint alkotdo ndvényfajt, az
egyviragll gyongyperjét és a kisvirdglh hunyort. Megnézték, hogy milyen fényviszonyok
kozott fordulnak ezek eld. Tapasztalataikat grafikonban foglaltak 6ssze.
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Novénypopulaciok fényhasznositasi gorbéi gyertyanos-tolgyesben
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3. Milyen megvilagitottsag az optimalis a vizsgalt fajok szamara? Irja a pontozott vonalra!
egyviragl gyongyperje: ................

kisvirag hunyor: ........................ (1 pont)

4. Melyik fajnak nagyobb a fényviszonyok valtozasaval szembeni tlir6képessége! A faj nevét
irja a pontozott vonalra! (1 pont)

5. 100 és 900 lux kozotti megvilagitottsagnal milyen populdciok kozotti kapcsolatot alakit ki
az adott fényviszony a két faj egyedei kozott? (1 pont)

6. Hogyan valtozik a két novényfaj versenyképessége a megvilagitottsag novekedésével az
500-700 lux kozotti eléfordulasi tartomanyban? (1 pont)

CEYVITAZU GYONZYPCIJC: 1.ttt entiet ettt eieeiaeeeenanns

KisVIrAgu hunyor: ........ooiiiii e

7. A vizsgalt erd6 fényviszonyai melyik faj elterjedésének kedveznek jobban? A faj nevét irja
a pontozott vonalra! (1 pont)

8. Az erd6 mely részein, pontjain talalkozhatunk nagyobb valdszintiséggel a ritkabb fajjal?

................................................................................ (1pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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V. Mire emlékeznek a patkanyok? 8 pont
Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget, majd valaszolja meg a kérdéseket!

... Két kisérletsorozatban ¢éhes patkanyokat etettek meghatdrozott szinli, formdju és izl
taplalékkal. Az egyik kisérletben a taplalékhoz nyuld allatokat kellemetlen kornyezeti inger,
enyhe aramiités érte. A masik kisérletben a taplalkozo allatokat rontgensugdrzasnak tették ki.
A sugarzas hatdsara néhany 6ra mulva az allatok sugarbetegséget kaptak, s ennek korai hatdsa
olyasféle volt, mintha mérgezd ételt fogyasztottak volna, hanyingert, hasi fajdalmakat
okozott.

Néhany nappal az etetés és a kellemetlen ingerek alkalmazasa utan megvizsgaltik,
hogy mire ,,emlékeznek” a patkanyok a kisérlet koriilményeibdl....Az aramiitéses ingerrel
tarsitott etetés utan a patkdnyok pontosan megjegyezték a taplalékdarab szinét és formdjat, s
tobbé nem voltak hajlandok a kisérletben kapott szinli és formaju taplalékot elfogadni. A
taplalék izére nem emlékeztek: az ugyanolyan izli, de mas formaji eledelt készségesen
elfogyasztottak. Ellenben a rontgensugérzassal tarsitott etetési kisérletben a patkanyok
kizardlag az izt jegyezték meg: soha tobbet nem voltak hajlanddak a kisérletben hasznalt
taplalékhoz hasonlo izii ételt elfogadni. A taplalék formdjara és a szinére azonban nem
emlékeztek.. ..

Nyilvanval6, hogy mint veszélyforrds sem az aramiités, sem a rontgensugar nem
fordul eld a patkdnyok természetes kornyezetében, de hasonldt szadmosat talalunk. Pl. egy
dardzs csipése nagyon hasonlit az aramiitéshez....mérgez6 étel ellenben nagyon sokféle
szinben ¢és formaban keriilhet a mindenevd patkany utjaba...”

1. Melyik két ingert tarsitottak a kisérletekben az elfogyasztott taplalék sziné¢hez, formajahoz
¢s izéhez? (1 pont)

2. Melyik, a természetben is el6fordulo kétféle ingert helyettesitették ezekkel a mesterséges
tarsitott ingerekkel? (2 pont)

4. A taplalék formdjara és a szinére azonban nem emlékeztek....” Konkrétan milyen
kisérletet végezhettek el a kutatok, amibdl erre kovetkeztettek? (1 pont)
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5. Irja le roviden annak a kisérletnek (kisérletsorozatnak) a tervét, amellyel megtudhatnank,
hogy mennyire tartos a patkdnyok emlékezete, mellyel megjegyezték a taplalék formajat!

(1 pont)

6. Nevezheté-e bevésddésnek (imprinting) a tanulasnak az a formdja, mellyel a patkany
egyetlen esemény utdn is megjegyzi a kellemetlen hatdsu taplalékot? Indokolja allitasat!

(1 pont)

7. Az ember mar sokszor probalta kiirtani a kornyezetében elszaporodott
vandorpatkdnyokat. E kisérletek azonban 4altaldban kudarccal végzdédtek, mert a
nagycsaladban (klanban) €16 patkanyok sikerrel adtak tovabb a csapat tagjainak a veszélyes
mérgekre vonatkozo6 informéciokat. Ezt figyelembe véve milyen tulajdonsagii méreggel lehet
eredményesen irtani a patkdnyokat? (1 pont)

1. 2. 3. 4 5. 6. 7. 0sszesen
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VI. A mitozis és a meiozis a novények életében 11 pont

Hasonlitsa 0ssze az osztodds e két tipusat altalanossagban, és aszerint, hogy az egyes
novénycsoportok ¢letének mely szakaszdban milyen szerepet jatszanak. 4 helyes vdlasz
betiijelét irja a négyzetbe!

A) Mitozis
B) Meiozis
C) Mindkettd
D) Egyik sem.

1. Szamtart6 sejtosztddas.

2. Ezen a modon keletkeznek a pafranyok himivarsejtjei.

3. Ilyen osztddassal jon 1étre a pafranyok eldtelepén a ndi ivarszervben a petese;t.

4. A kromoszomak ekdzben huzofonalak segitségével mozognak.

5. Ilyen osztddasokkal hozza Iétre a zigota a novényi embrio testét.

6. Lehetoséget ad az atkeresztezOdésre (crossing over).

7. Ilyen osztddas hozza létre a pafranysporakat.

8. Ilyen osztddassal keletkeznek a pafranyok testi sejtjei.

9. Egyik szakaszéban Osszetapadnak a homolog kromoszomaparok tagjai.

10. Ha hibatlanul megy végbe, genetikailag azonos sejteket hoz létre.

11. Ha hibatlanul megy végbe, négy utddsejtet hoz 1étre melyek mindegyike mas-
mas genetikai allomanyu.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. Osszesen
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VII . A latorendszer miikodése és sériilései 10 pont

Tanulméanyozza 4t gondosan a mellékelt abrat, amelyen az ember latérendszerének vazlatat
tiintettiik fel. Az ideghartyaban keletkez6 ingeriilet a nyilakkal jelzett iranyban terjed tovabb
az abran jelolt idegeken és palyakon.

A betilijelek a rendszer néhany, balesetek soran lehetséges sériilési helyét abrazoljak. A4
pontozott vonalakon valaszoljon irasban a kérdésekre! A valaszaddshoz az abran szereplo
kifejezéseket hasznalja!

Bal latotér Jobb Bal 14totér Jobb
latotér latotér

Bal Jobb
szem Szem
kozépagy

4 G
\ O | talamusz 9 %

Elsodleges latokéreg

Nagyagy bal félteke Nagyagy jobb félteke

1. A latotér képének mely része vetiil a jobb- és melyik a bal nagyagy féltekébe? (2 pont)
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2. Hol (a nagyagy féltekéinek mely részében) végzddnek a latopalya rostjai? Az dbra
alapjan valaszoljon! (1 pont)

3. Az erds fény karositdé hatasatol a pupillareflex védi a szemet. Melyik beti jeloli az
ingeriileti allapot terjedésének helyes sorrendjét a pupillareflexben? A4 helyes valasz
betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) pupillasziikité izmok - retina — 1atdideg — talamusz — kdzépagyi magvak
B) pupillasziikitd izmok - retina — 1atoideg — kérgestest — kozépagyi magvak
C) retina — latoéideg — talamusz — kézépagyi magvak — pupilla sztkité izmok
D) retina — latdideg — kdzépagyi magvak — talamusz — pupilla sziikité izmok
E) retina — latoideg — kdzépagyi magvak — kérgestest — pupilla szlikitd izmok

4. A szem melyik részében van az az izom, melyen a pupillareflex mozgato idegrostja

végzddik? (1 pont)

5. A pupillareflex mellett egy masik — az éleslatasban fontos szerepet jatszo — reflex
kozpontja is a kozépagyi magvakban van. Ennek mozgat6 rostjai a sugartest izmaihoz
futnak. Mi ennek a reflexnek a funkcioja? (1 pont)

6. Hogyan valtozna meg a latés, ha a latopélya az Y-nal jelzett helyen sériilne meg?
A helyes valasz betiijelét ivja a négyzetbe! (1 pont)

A) Teljes vaksag kovetkezne be.

B) Teljes bal oldali 1atotérkiesés kovetkezne be.
C) A bal szem nem érzékelné a jobb latoterét.
D) A jobb szem nem latna.

E) Csak a pupillareflex sziinne meg.
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7. Hogyan valtozna meg a latas, ha a latopalya sériilése a Z-vel jelzett helyen kdvetkezne
be? A helyes vadlasz betijjelét irja a négyzetbe! (1 pont.)

A) Teljes vaksag kovetkezne be.

B) Teljes bal oldali latotérkiesés kovetkezne be.
C) A bal szem nem érzékelné a jobb latoterét.
D) A sériilt a jobb szemével nem latna.

E) Csak a pupillareflex sziinne meg.

8. Hogyan valtozik meg a latas, ha a latopalya sériilése a V-vel jelzett helyen kovetkezik
be? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Teljes vaksag kovetkezne be.

B) Teljes bal oldali latotérkiesés kovetkezne be.
C) A bal szem nem érzékelné a jobb latoterét.
D) A sériilt a jobb szemével nem latna.

E) Csak a pupillareflex sziinne meg.

9. Hogyan valtozna meg a latés, ha a 1atopalya sériilése a W-vel jelzett helyen kovetkezne
be? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Teljes vaksag kovetkezne be.

B) Teljes bal oldali 1atotérkiesés kovetkezne be.
C) A bal szem nem érzékelné a jobb latoterét.
D) A sériilt a jobb szemével nem latna.

E) Csak a pupillareflex sziinne meg.

1. 2. 3. 4 5. 6. 7. 8. 9. 0sszesen
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VIII. Az emberi 1égzés modellezése 12 pont

Az abran lathaté ugynevezett Donders modell az emldsok, igy az ember 1égzését is
szemlélteti. Az ,,A” jelli csap zarva van, a masik csdvég nyitott.
Mely emberi szerveket utanoznak (modelleznek)

A az abran szamokkal jel6lt részek? (5 pont)
L
PP
e
A
S
6. Milyen valtozas figyelhetd meg a 3-mal jeldlt

5 gumimembran lefele mozditasakor? (1 pont)
7. Az alabbi gorbék koziil melyik mutatja
helyesen a nyomads valtozasat a 2. szammal jelolt
szervben, mikdozben a gumimembrant lefelé
mozgatjuk? A helyes vdalasz betijelét irja a
negyzetbe! (1 pont)
A) Az, A” gorbe.
B) A ,,B” gorbe.
C) A ,,C” gorbe.
D) A ,D” gorbe.
E) Az E” gorbe.
4 térfogat 4 térfogat 4 térfogat
nyomas
| — B | ,
¥ nyomds / _\C/_ nyomas
id6 id6
A térfogat 4 térfogat
mf péS\/f
D
4/\— nyomas E nyomas
id6 id6
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8. Az eldz6 feladatban szerepld gorbék koziil melyik mutatja helyesen a nyomas valtozasat az
iveghenger belsejében, mikozben a gumimembrant lefelé mozgatjuk?

A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)
A) Az ,,A” gorbe.
B) A ,,B” gorbe.
C) A ,,C” gorbe.
D) A ,,D” gorbe.
E) Az E” gorbe.

9. Hogyan valtoztatna meg a szerkezet miikodését, ha az A jelli csapot kinyitnank? (1 pont)

10. Az el6z6 feladatban szerepld gorbék koziil melyik mutatja helyesen a nyomas valtozasat
a 2. szamu szervben, ha az ,,A” csap nyitva van, mikdozben a gumimembrant lefelé
mozgatjuk? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Az ,,A” gorbe.
B) A ,,B” gorbe.
C) A ,,C” gorbe.
D) A ,,D” gorbe.
E) Az, E” gorbe.

11. Balesetek, esetleges gyogyaszati beavatkozasok soran a valdsdgban is 1étrejohet a 9-10.
pontban leirthoz hasonld6 tiinet. Mi ennek a tiinetnek a pontos neve? (1 pont)

12. Melyik szerv biztositja a valésagos emberi szervezetben azt, hogy a tiid6 térfogatvaltozasa
koveti a mellkas térfogatvaltozasait? (1 pont)

1. 2. 3. 4 5. 6. 7. 8. 9. 10. |11. |12. |o0sszesen
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IX. Kormeghatarozas 10 pont

A biolégidban tobbféle modszert hasznilnak egy-egy Oslénytani lelet kordnak
meghatarozasara. E modszerek némelyike nemcsak a maradvany korarél, hanem azokrol a
koriilményekrdl is drulkodik, melyek kozt az egykori 1ény €t €s elpusztult.

Hasonlitsa dssze lehet6ségeik és korlataik szempontjabol a radiokarbon (C'*/C'?) médszert és
a fak évgylirliinek megszamolasat, szélességiik dsszehasonlitdsat jelentd ,,evgyliri-modszert™!
A helyes valasz betiijelét ivja az allitas utani négyzetbe!

Minden helyes valasz 1 pont.

A) A C"/C"-modszerre jellemz6.
B) Az évgylir modszerre jellemzo.
0) Mindkettdre igaz.

D) Egyikre sem igaz.

1. Néhany tizezer éves maradvanyok koranak meghatarozasara alkalmas.

2. Az elmult 100-1000 év csapadékviszonyainak jellemzésére is alkalmas.

3. Ezzel a modszerrel hataroztdk meg a dinoszaurusz csontok korat.

4. Az 0smaradvanyok relativ (egymashoz viszonyitott) kordnak meghatarozasara
alkalmas.

5 A forro6 éghajlati 6vezet egyik 6vében ¢lt €161ények maradvanyainak
kormeghatarozasaban nem hasznalhaté modszer.

6. A vizsgalat eredményét befolyasolhatja az, hogy a vizsgalt idészakban milyen
volt a C'* és C'? izotopok aranya.

7. Még ¢16 tak koranak meghatarozasara is alkalmas.

8. Ember altal készitett targyak, példaul fafaragvanyok készitésének idépontjara
kovetkeztethetiink beldle.

9. Segitségével kovetkeztethetiink az egykori €161ény anyagceseréjének
intenzitasara.

10. | Abszolut kormeghatarozasi modszer.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9, 10. Osszesen
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Valaszthatd feladatok

X. A) Korunk talalmanya: a gabonapehely 20 pont

Az elmult évtizedek soran Magyarorszagon is egyre elterjedtebbé valtak a kiilonbozo
gabonapelyhek. Az egyik cég gabonapehely dobozanak oldalan feltiintetik a termék
Osszetételét:

,Osszetevok: gabona magvak (57,6%) (kukoricadara, buzaliszt, zabliszt), cukor, kakadpor
(4,6%), részben hidrogénezett novényi olaj, dextroz, zsirszegény kakaopor (1%), s6, aroma:
kristalyvanilin, savanytsagot szabalyozo: trinatrium foszfat, vitaminok, kalcium, vas”

A doboz oldaldn szintén fel van tiintetve, hogy 100 gramm termék mennyi vitamint,
kalciumot €s vasat tartalmaz, példaul C-vitaminbol 51,0 mg azaz 85% RDA (felnétt szamara
ajanlott napi sziikséglet) a tartalma.

Szamitas (8 pont)

1. Szamitsa ki, hogy mennyi a felndtt szamara ajanlott napi sziikséglet a fenti adatok alapjan
C-vitaminbdl és, hogy ez mennyi termékben talalhaté meg! Irja le a kiszamitas menetét is!
(4 pont)

Szintén a dobozon olvashato, hogy 100 gramm termékben 267 mg (30% RDA) kalcium van,
30 g termékben + 125 ml tejben egylittesen 230 mg (25% RDA) kalcium van.

2. Szamitsa ki, melyik tartalmaz tobb kalciumot: a 30g gabonapehely vagy a 125 ml tej! Irja
le a kiszamitas menetét is! (3 pont)

3. A dobozon foltiintetett dsszetevok koziil melyek jelentenek jelentds energiaforrast? Sorolja
fol a harom legfontosabbat! (1 pont)

A gabonapehely emésztése (12 pont)

Esszéjének gondolatmenetét az alabbi szempontok figyelembe vételével épitse fol! A
megoldast a 19. oldalon készitse el!

e A gabonapehely elfogyasztisa soran szervezetiinkbe jutd keményito mely tapcsatorna
szakaszon, mely mirigy altal termelt valadék és enzim segitségével, milyen kémhatast
kbézegben emésztddik meg?

e A megemésztett keményitd milyen formaban, hol és hova szivodik f61?
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X. B) A szén-dioxid utja és hatasai 20 pont

Olvassa el figyelmesen az alabbi szovegrészletet, majd a megadott szempontok alapjan
irjon a szén-dioxid korforgalmarol!
Ugyeljen arra, hogy esszéjében logikus, dsszefiiggé mondatokban fogalmazzon!

»A Nemzeti Kiosztasi Terv megnevezi azt a mintegy 170 magyar vallalatot...,
amelyek a jovo évtdl csak kibocsatasi engedéllyel engedhetik a levegdbe az iiveghazhatasu
szén-dioxidot. Az érintett vallalatok szamara ,.testre szabott” kibocsatasi kvotakat hataroztak
meg. A cégek a valosagos kibocsatasrol évente kotelesek jelentést késziteni. Az engedély nem
korlatozza a kibocsatast; a vallalat a 1égkor szén-dioxiddal vald terheléséért a kvota erejéig
nem fizet. Ha a kibocsatott mennyiség meghaladja a kvotat, tovabbi kibocsatasi egységeket
vasarolhat (1 egység: 1 tonna/év), a megtakaritott egységeit pedig eladhatja.”

Wirth Endre: Szabalyozott szén-dioxid kibocsatas
(Elet és tudomany 2004. szeptember 1.)

Szempontok:

e Mely emberi tevékenységek novelik a CO; 1égkori koncentraciojat? (Emlitsen legalabb
kettdt!)

e Nevezzen meg legalabb 2 energiaforrast, amelynek folhasznalasa noveli a 1égkori szén-
dioxid koncentracidt, €s kettdt, amely nem noveli!

e Milyen arnyoldala lehet az alternativ energiaforrasok hasznalatdnak? Irjon legaldbb egy-
egy ellenérvet az On altal emlitett két alternativ energiaforras ellen!

e Emlitsen olyan energiaforrast, amely bar megujuld, szén-dioxid kibocsatassal jar! Mi
modon lehet kivédeni ennek nem kivant kdvetkezményét?

e A szén-dioxid kibocsatés visszafogasan kiviil mi szol a megujulo energiaforrasok
hasznalata mellett?

e Ismertesse az liveghazhatas 1ényegét, és legalabb 3 lehetséges karos kovetkezményét!

e Milyen biokémiai folyamat sordn keriil be a szén-dioxid a ndvények szervezetébe? (Neve,
lényege, Osszesitett egyenlete, hol — mely szdvetben - torténik).

e Szamitsa ki, hogy 100%-o0s hatasfok esetén milyen tomegili szélécukor keletkezhet a

szovegben emlitett ,,1 kibocsatasi egység” CO, beépiilésével!

(A sz6ldcukor moléris tomege: 180 g/mol, a CO,-¢ 44 g/mol)

Tegyen javaslatot: hogyan csokkentheti a CO,-kibocsatast

egy csalad

egy orszag

a nemzetk6zi k6zosség!
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